

## ① 本期聚焦

# 姚安县：“小学堂”凝聚大能量

本报讯(记者 饶勇 通讯员 刘学琼)近年来,姚安县坚持不断为党员干部“补钙加油”,在全县各级党组织中开办“初心学堂”,深入运用习近平新时代中国特色社会主义思想武装党员、教育干部、引导群众,为推动全县高质量发展,推进乡村振兴凝聚大能量。

姚安县把教育培训场所建设作为宣传党的思想和理论武装的主渠道阵地,全方位搭建党员群众思想教育、能力提升“给养站”,以“一校两中心三基地四示范”为布局,按“六有”标准建设县乡党校10座,建设以铭记初心、传承文明为中心思想的“初心讲堂”“舞村讲习所”“修身讲堂”“道德讲堂”“党史馆”等“初心学堂”121个,建设以农业种植、畜牧养殖、科技推广为主要内客的技能实训基地39个,建设“党建引领”经验学习示范区87个,把各部门行业领导干部、驻村工作队员,以及“农村党员致富先锋”“种植养殖技能能手”“民间技人”“土专家”“田秀才”中

建设县乡党校 10 座	学习示范区 87 个
“初心学堂”121 个	培训各类人员 13.5 万余人次
技能实训基地 39 个	

的224名优秀人才纳入全县教育培训阵地师资库统一管理调配,依托教育培训阵地群,开展教育培训684期,培训在职干部、村组干部和普通党员、贫困户等群众13.5万余人次,红色教育的核心阵地作用得到充分释放。

深入实施“四红”工程,将思想教育阵地前移到村(居)民小组。全县广泛开展“红色宣讲”2650余次,为老弱困残、行动不便党员和有需求的群众定期更新和送上“红色书包”3890余个,为外出务工的流动党员定期寄送“红色包裹”360余个,对困难群众、困难家庭、危重病人家庭、空巢老人及留

守儿童家庭、信访户等开展“红色家访”36000余人次。

坚持“突出群众参与、突出群众受益、突出群众满意”工作思路,全县基层党组织积极拓展“初心学堂”教育外延,将理论学习与初心实践相结合,开展“党员行动多一分,群众困难减一分”初心实践行动,组织动员广大党员、群众持续开展志愿服务服务1684场次、疏通治理堵点520余件、化解纠纷矛盾1240余件、办理实事好事12600余件、帮扶共建群众2765户,让党员干部在实践当中强化身份意识、发挥先锋作用、彰显使命担当。

姚安县还通过初心教育引导,促进全县广大党员干部思想和作风有效转变,各级党组织通过组建和设立党员先锋队、党员突击队、党员示范岗等方式不断强化党组织覆盖,在重点工作攻克、基层社会治理、带头发展产业等环节都有党组织和党员带头示范、带头攻坚,参与党员达8000余人,直接或间接受益党员群众达95000余人。

# 洱源县：“四强化”推进洱海保护

本报讯(通讯员 杨学坤)近年来,洱源县围绕“抓党建、强堡垒,护洱海、当先锋”主题,在巩固提升“洱海源头党建示范长廊”建设成果和党支部规范化达标创建的基础上,围绕“四强化”推进“美丽洱源党建示范带”建设见实效。

强化组织领导。配齐配强流域乡镇领导班子,加大流域乡镇组干部、普通党员的教育管理和作用发挥,培养农村党员产业转型发展带头人,选派17名县级党员领导和183名工作队员奋战在“三禁四推”工作一线。调整优化党组织隶属关系,完成822个基层党组织规范化建设达标创建工作,其中2019年创建361个,申报州级规范化建设示范点9个。常态化开展村(社区)党总支书记分析研判和后备力量调研工作,选派40名村组干部参加村干部能力素质和学历提升计划,扎实开展农村优秀人才回引计划,持续推进村组干部教育培训常态化制度化长效化。

强化宣传引导。突出宣传保护洱

- 选派 17 名县级党员领导和 183 名工作队员奋战在“三禁四推”工作一线
- 完成 822 个基层党组织规范化建设达标创建工作
- 在流域 6 镇乡打造 9 个“美丽洱源党建示范点”



海的主要措施、突出成效、先进事迹等,为保护洱海营造良好的舆论宣传氛围。严肃党内组织生活,严格落实“三会一课”等党内基本制度,结合支部主题党日、党员固定活动日等制度,大力开展“党员清洁志愿服务”“党员植树日”等活动,并充分发挥村组活动场所、党群讲习所的功能作用,定期开展“党建+洱海保护”主题党课,持续举办双月制“千人互动式论坛”,邀请专家学者到洱源开展“发展生态农业和绿色产业”主题教育培训,并深入开展洱海保护治理进农村、进社区、进机关、进学校、进“两新”组织、进旅游景区点、进家庭“七进”活动,让“投身洱海

保护治理、建设生态文明”的理念深入人心。

强化示范引领。聚焦“三禁四推”工作重点,在全县各级党组织中开展向洱海流域党员发放一封公开信、召开一次党员大会、开展一次支部主题党日活动、组建一支党员先锋服务队伍、开展一轮党员承诺践诺“五个一”活动,教育引导广大党员干部围绕中心、服务大局,立足岗位实际,在洱海保护治理工作中当先锋、做表率。中和村党总支引进大理振轩生物科技有限责任公司,在大风路两侧流转出土地153.6亩种植了丹参、芍药等中药材;旧州村

党总支在订单农业方面积极探索,引进澄江恒阳农业科技开发有限公司、云生中草药材种植专业合作社,在旧州桂皮、大营由党员带头示范种植了大黄豌豆80亩,在旧州村落实生态贡菜种植面积150亩。

强化作用发挥。深入实施“美丽洱源党建示范带”创建工作,在流域6镇乡打造邓川镇旧州村、右所镇永安村等9个“美丽洱源党建示范点”,逐步“连点成带”。扎实开展党员挂钩联系群众、党员示范区和党员责任区等活动,进一步发挥党员干部在洱海保护治理一线的先锋模范作用。开展“建功新时代·岗位作贡献”主题微党课竞赛活动,以6名优秀宣讲员为宣讲团成员,深入全县各地开展巡回宣讲;同时,在洱源电视台、“洱源先锋”微信公众平台上开设专栏进行微党课优秀作品展播,编印微党课作品集,展示基层党组织和广大党员在洱海源头保护治理、脱贫攻坚工作中的先锋形象,为推动洱源高水平保护高质量可持续发展凝聚先锋力量。

## ④ 图片新闻



## 诗歌朗诵 感恩党

《党在我心中》《相信未来》《为党歌唱》《人民的伟大战“疫”》《七月》……近日,昆明市五华区护国街道党工委南屏街社区党支部举办“感恩党”诗歌朗诵比赛,来自社区各公共单位党支部的选手用情感饱满、充满激情的诗歌朗诵讴歌党的光辉业绩,表达对党的热爱和感恩之情,牢固树立跟党走的信念。

本报记者 杨峥 摄影报道



怒江州加强对软弱涣散基层党组织的整顿力度——

## 增强组织力 提振精气神

进入汛期,怒江傈僳族自治州泸水市古登乡加夺马村党支部书记波忠华每天都要到沿江一线的欧本下登小组,挨家挨户用傈僳语提醒村民们做好防汛工作。其他22名党员,有的带头开展拆旧复垦,有的组织群众做好人居环境治理,有的带领群众发展产业。

看到村党支部,党员一心一意干事创业,村民们欣慰地说:“我们加夺马有了希望了。”

加夺马村地处碧罗雪山山腰,土地贫瘠,广种薄收,属于典型的一方水土养不活一方人的贫困村寨。

2018年前,加夺马村党支部软弱涣散,多年未曾发展党员,党员组织活动少,党员队伍老龄化,学历低、工作能力弱等问题突出。

给钱给物,不如给个好支部。在脱贫

攻坚战中,泸水市委组织部、古登乡党委及时对加夺马原党支部队伍进行整顿。派出乡里主抓党建的副书记暂住村支书,查找问题、整改问题、传帮带新一轮支部班子;选用村里有责任心、有干劲、有能力、有见识的“乡村能人”担任村支书。

新组建的加夺马村党支部,积极创办“农民夜校”,开展感恩恩、学技能活动,让昔日毫无生机的党员活动活络了起来;带领群众大干人组公路建设,夯实发展基础;因地制宜,以“党建+产业”方式,推广种植30亩百香果,打造新的增收产业;党员带头学技术,领着群众外出务工,拓宽增收门路……

现在的加夺马,时时可见党员干部奋战在一线的身影,村民脱贫后喜悦的、幸福的笑容不绝于耳。

一个支部一个支部地分析,一类问题一类问题地研究,建立整改台账,一件一件销号。

怒江州委组织部多种形式加大村干部能力素质培训,让村干部在脱贫攻坚实践中提升为民服务本领。同时,大力开展干部基层活动,推动优秀干部到艰苦吃劲岗位摔打历练、砥砺成长,在政策、人才、资金、项目等方面向基层倾斜,全面夯实基层组织基础,确保党支部成为坚强战斗堡垒,为保障整顿软弱涣散基层党组织工作的顺利开展提供了强有力的支撑。

2018年以来,怒江州53个软弱涣散党组织经过整顿提升,达到合格标准,成为脱贫攻坚的战斗堡垒和各族人民脱贫致富的主心骨。

本报记者 李寿华 通讯员 鲁水泉

## ③ 基层党建

## 屏边县白河镇 握指成拳抱团谋发展

农户”模式进行运作,目前合作社共有社员205户757人,集体社员13户,其中建档立卡贫困户112户441人。合作社成立后,就建起了热带水果交易中心,冷库以及水果初加工基地等,村民入股分红。2017年实现分红79万元,带动126户贫困户整体脱贫。2018年盈利86万元,全镇12个村集体各分红2万元,剩下的用于扩大再生产,合作社资产从最初的200万元发展到现在2700多万元。

今年24岁的村民周淳益就是其中的一名社员。他告诉记者,他家土地流转加上种植水果的收入一年有近10万元,自己在合作社打工,一年也有4万多元收入,日子越过越踏实。

腊哈村还超前谋划,“触电”热销村民种植的热区水果,联合云南品鲜集电子商务有限公司共同经营,仅仅3个月,就销售1000多吨水果,为村民增收200多万元。

记者采访这天正逢双休日,来腊哈村滴水乐园游玩的游客络绎不绝,儿童乐园、温水游泳池里挤满了大人和小孩。村里借助白河凉鸡、壮家花米饭、人字桥的影响力,延伸配套宾馆、餐饮、休闲娱乐等设施,建立集种植销售、农产品加工、观光休闲为一体的屏边县众和果蔬产销专业合作社,滴水乐园只是抱团发展的项目之一。仅仅两个多月,游客人数突破8000人次,旅游收入近50万元。

站在山顶,夕阳的霞光洒满山谷,映红了人们的笑脸,产业兴旺、生活富足,白河镇的明天会更好。

本报记者 李树芬 通讯员 杨会国

## ⑤ 党建动态

## 云南农村干部学院“移动课堂”为非公经济党组织书记“充电”

本报讯(记者 陈鑫龙)党建工作如何与企业发展有机融合?党建工作着力点在哪里?党建工作落脚点在哪里?7月6日至10日在武定县举行的云南农村干部学院2020年第二期“移动课堂”非公经济党组织书记学习贯彻党的十九届四中全会精神暨打赢脱贫攻坚战提升示范培训班,通过直播现场教学方式,为武定县和全省39个县(市)1250余名非公经济党组织书记学员进行了“远程”讲解。

在“移动课堂”上,云南绿盛美地科技实业有限公司党支部书记陈云认为,非公企业的党建工作要与企业的业务发展同谋划、同部署、同落实、同考核,通过两手抓、两促进,实现党建工作与企业发展有机融合、同频共振。

培训班还邀请了时代楷模王善祥、云南省民营企业家协会会长花泽祥。

## ④ 人物故事

## “老凡”有点不平凡

“今年我家还跟着‘老凡’种烟,他的烤烟种植技术过硬,无论风吹日晒,都会到田间地头指导我们种烟,不管哪家,只要好好种烟,每年收入就能达上万元。”在龙陵县龙新乡绕廊社区的田间地头,常常能听见烟农们这样提到“老凡”。

大家口中所说的“老凡”名叫杨绍凡,今年49岁,是龙新乡绕廊社区的烤烟科技辅导员,也是一名种烟大户,更是一名有着27年党龄的共产党员。2010年,杨绍凡到龙新乡担任烤烟科技辅导员,年复一年指导绕廊社区群众种好烤烟,帮助群众实现脱贫致富。

刚开始推广种植烤烟时,由于群众对种植烤烟的认识不够,他和乡村干部挨家挨户做工作、传技术……群众从一开始的意愿不强到如今抢着种植烤烟,这与杨绍凡的坚持和努力是分不开的。2019年,绕廊社区共有14户建档立卡贫困户种植烤烟,种植面积98亩,实现产值37万余元,户均增收近2万元。

近年来,龙新乡通过强化技术培训和科学种植,着力推进烤烟生产转型升级,帮助村民实现稳步脱贫增收,不断巩固提升脱贫攻坚成果。2020年,全乡烤烟种植合同面积1509亩,计划收购4000担,预计实现产值570万元。

本报记者 杨艳鹏 李建国 通讯员 雷磊

